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仁和中学 2023━2024 学年度第一学期期中考试

初二年级数学试卷

2023.11.
一.选择题.本大题共 10 个小题,每个小题 2 分,共 20 分.在每小题所给的四个选项

中,只有一个是符合题意的,请将正确答案填涂在答题卡相应的位置.

1．在代数式
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x 中，分式共有( )．

A．2个 B．3个 C．4个 D．5个

2．下列各组线段能组成三角形的是( )．

(A)3cm、3cm、6cm (B)2cm、3cm、6cm

(C)5cm、8cm、12cm (D)4cm、7cm、11cm

3．下列分式中 x取任何实数时一定有意义的是( )．
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4．下列各式的计算中，正确的是( )．

A． ( 4) ( 9) 4 9 6        B． 74343 22 

C． 91814041 22  D． 2
3
23 

5.下列说法正确的是( )．

A.三角形的中线是由顶点出发平分对边的射线；

B.三角形的角平分线就是三角形的内角平分线；

C.三角形的高就是顶点到对边的垂线；

D.三角形的中线，角平分线，高线都是线段.

6．如图，在数轴上表示实数 15的点可能是( )．

A．P点 B．Q点 C．M点 D．N点

7．下列各组二次根式（字母均为正数）化成最简二次根式后的被开方数完全相同的是( )．

A． ab与 2ab B mn与
nm
11





2

C． 22 nm  与 22 nm  D． 23

9
8 ba 与 43

2
9 ba

8．若 2

2
3 4 7x x 

的值为
1
4
，则 2

1
6 8 1x x 

的值为( )．

A．1 B．－1 C．－
1
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D．
1
5

9．若 2( 5) 5a a   ，则 a的取值范围是（ ）

A． a >5 B．a <5 C． 5a  D． 5a 

10．当
nnmm

n 1,1,
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有意义时,下列等式中永远不成立的是（ ）
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二.填空题.本大题共 10 个小题,每个小题 2 分,共 20 分.请将正确答案填在答题卡

的相应位置上.

11．当 x______时， 3x  有意义，当 x______时，
1

2



x

有意义．

12．当 x______时，分式
12

2



x

的值为正．

13．若分式
1||

2




x
xx
的值为 0，则 x的值为______．

14．25的算术平方根是______； 64 的立方根是______．

15．比较大小：（1） 2 3 ________ 3 2;  （2） 3 125 ________ 36  ．

16. 如图所示，直线 1 2/ /l l ，∠1＝55°，∠2＝65°，则∠3为 .

17．已知 0 1a a b x  ， ， 是方程 2 10 0ax bx   的一个解，那么代数式
2 2

2 2
a b
a b



的值

是____________．

18．如果关于 x的方程
x

m
x

x






55
2

无解，则 m的值为______．

19．在实数范围内分解因式： xx 53  =
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20．对于一类特殊的二次根式，它的被开方数由整数与分数的和构成，且将根号内的整

数直接移到根号外面，所得的结果不变，我们把反映上述相等关系的式子叫做“和
谐等式”.

如
3
22

3
22  ，

8
33

8
33  ，

15
44

15
44  等都是“和谐等式”.

请写出第四个“和谐等式” ；如果 n 为整数，且 n＞1，请用含 n
的式子表示“和谐等式” .

三.解答题.本大题共 11 个小题,共 60 分.请把所有的答案答在答题卡上,答在试卷

上的答案无效.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤.
21．计算：（每题 3分，共 6分）
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22．解方程：（每题 3分，共 6分）
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23．先化简，再求值：（3分）
2 2 2

2 4 4( 2 )
2 2
y x xy yxy y

x y xy
 

  
 ，其中 7x  ．

24.计算：（每题 3分，共 15分）

（1） 18 + 2 − � 0 − 22+ 1 − 2 （2） 2+ 8 − 18

（3）  1 18 2 2 2
4 2

   （4）（2 12 − 6 1
3 + 3 48）÷ 2 3

（5） 2( 2 1) ( 3 2)( 3 2)   

25．（4分）已知数 a，b，c在数轴上的位置如图所示：

化简： ||)(|| 22 bbccaa 

26．（4分）已知 0
32


ba
，求代数式 2 2

5 2 ( 2 )
4

a b a b
a b


 


的值．

27．（4分）已知 5 2 6, 5 2 6,x y    求
2 2x y xy 的值。

28．列方程解应用题：（4分）

某工程队准备修建一条长 1800m的道路，由于采用新的施工方式，实际每天修建道路

的速度比原计划快 20%，结果提前 3天完成任务．求原计划修建道路的速度．
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29．（4分）若方程 1
2

2





x
ax

的解是正数，求 a的取值范围．关于这道题，有位同学做出

如下解答：

解 ：去分母得， 2 2x a x    ． 化简，得3 2x a  ．故
2
3
ax 

 ．

欲使方程的根为正数，必须
2
3
a
＞0，得 a＜2．

所以，当 a＜2时，方程 1
2

2





x
ax

的解是正数．

上述解法是否有误？若有错误请说明错误的原因，并写出正确解答；若没有错误，请说出每

一步解法的依据．

30．（4分）有这样一类题目：将 2a b 化简，如果你能找到两个数m、n，使 2 2m n a 

且mn b ，则将 2a b 将变成 2 2 2m n mn  ，即变成 2( )m n 开方，从而使得 2a b

化简。例如， ∵ 625  =3 2 2 6  = 2 2 2( 3) ( 2) 2 2 3 ( 3 2)     ，

∴ 25 2 6 ( 3 2) 3 2    

请仿照上例解下列问题：

（1） 4 2 3 （2）
1

7 2 10

31．（6分）观察下列各等式：

( 8.1) ( 9) ( 8.1) ( 9)       ，

1 1( ) ( 1) ( ) ( 1)
2 2

       ，

4 2 4 2   ，

9 93 3
2 2
   ，

┅┅

根据上面这些等式反映的规律，解答下列问题：

（1）上面等式反映的规律用文字语言可描述如下：存在两个实数，使得这两个实数的

等于它们的 ；

（2）填空： －4＝ ÷4；
（3）请你再写两个实数，使它们具有上述等式的特征：

－ ＝ ÷ ；

（4）如果用 y表示等式左边第一个实数，用 x表示等式左边第二个实数（x≠0 且 x≠1），
x与 y之间的关系可以表示为： （用 x的式子表示 y）.


